

Camphorosma (Kafranka)

čeleď: Chenopodiaceae

Roste ve středozeší a v Malé Asii v podobě stálezeleného nebo opadavého aromatického keře nebo byliny. Kmínky jsou vzpřímené a ochlupené. Větve jsou vystoupavé. Listy jsou střídavé, jehlicovité až čárkovité, vyrůstají samostatně nebo ve svazečcích, na krátkých větvích. Květenstvím je klas, vlastní květy jsou drobné, oboupohlavné, obal je podlouhlý, 4laločný a prakticky ochlupený. Plodem je měchýřek. Nejznámějším druhem je *C. monspeliaca*.

Camphorosma annua (Kafranka roční)

oblasti: Bulharsko, Chorvatsko, Maďarsko, Makedonie, Rakousko, Rumunsko, Slovensko, Srbsko, Ukrajina

Roste od Rakouska po Ukrajinu, Rumunsko a Srbsko. Dorůstá výšky 0,5 - 50cm. Povrch je sivozelený až rezavočervený. Stonky jsou vystoupavé až přímé. Listy jsou čárkovité, tlusté a dlouhé 0,5 - 1,5cm. Květenstvím je řídký paklas, vlastní květy jsou jednopohlavné, 4četné a listeny čárkovité. Plodem je nažka.

Vyhovují jí volné zasolené vlhké v létě vysychavé půdy.

Camphorosma monandra

Camphorosma monspeliaca

oblasti: Afganistán, Andalusie, Arménie, Chorvatsko, Čína, Írán, Itálie, JV Evropa, JZ Sibiř, Kašmír, Katalánsko, Kavkaz, Mongolsko, Pákistán, Středozeší, V Evropa

Roste od středozeší po střední Asii v podobě polokeře. Dorůstá výšky 10 - 50 (i 60)cm. V dolní části zpravidla hustě ochlupená a stonky mají průměr 0,4 - 1cm. Větve jsou poléhavé nebo vystoupavé, aromatické a ochlupené. Listy vyrůstají ve svazačcích, jsou úzce šídlovité, vzpřímené nebo zahnuté, mohou být i ochlupené a dlouhé (0,2 -) 0,3 - 1 (i 1,4)cm. Květenstvím je podlouhlý hustý klas, vlastní květy jsou oboupohlavné, 4četné, oboupohlavné nebo samičí, listeny jsou kopinaté, tupé, květní obal podlouhlý, ochlupený, dlouhý 3 - 4mm a má 4 úkrojky, okvětní lístky zelinkavé, eliptické, ochlupené a dlouhé 2 - 3,5mm. Plody jsou eliptické, zploštělé, dlouhé 0,5 - 2mm a obsahuje eliptická až kulatá černá nebo tmavěhnědá žláznatá semena průměru 1,5 - 2mm. Existují vnitrodruhové taxony:

- subsp. *lessingii*/C. *lessingii* - Čína, Mongolsko, střední Asie, Rusko; roste v trsech; výška 25 - 80cm; větve v mládí kratší, hustější, v mládí vystoupavé a ochlupené, kvetoucí větve štíhlejší, široké 4mm; listy zpravidla delší než-li úžlabní listy zkrácených větévek, svazečkovité, šídlovité, zpravidla ochlupené a dlouhé 2 - 6mm; květenství kompaktní, klasovité, listence délky květů, obal květů široce eliptický, ochlupený, dlouhý 2 - 2,5mm, 4zubý; semena kulatá, hnědočerná průměru 1mm
- subsp. *monspeliaca*/C. *ruthenicum* - Čína, Mongolsko, střední Asie, Rusko, východní Evropa
- f. *recurvifolia* - listy vzpřímené
- f. *stricta* - listy prakticky zahnuté

Vyhovují jí skalnaté a hlinité mořské břehy, slaniska, duny, skály a jiná opuštěná místa.

Camphorosma monspeliacum

oblasti: Írán

Camphorosma persepolitana

Camphorosma polygama

oblasti: Írán

Camphorosma songorica

Další informace:

<http://databaze.dendrologie.cz/index.php?menu=4&id=176>

<https://botany.cz/cs/camphorosma-monspeliaca/>

<https://www.rostliny.net/>